附件3
编制说明

    一、工作背景

为深刻吸取江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故等重大特事故教训，着力防范化解系统性风险，2020年2月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，提出对危险化学品企业实施精准化排查评估，按照“一企一策”实施最严格的治理整顿；依法淘汰不符合安全生产国家标准、行业标准条件的产能，有效防控风险。4月，国务院安委会印发《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》，从外部安全防护距离、自动化控制、精细化工反应风险评估、从业人员素质能力等方面对危险化学品企业安全生产提出了要求。

为认真落实党中央、国务院的重要决策部署以及应急管理部安排，推动各地区强化整治，依法淘汰退出不符合安全生产条件的危险化学品企业，淘汰落后化工工艺技术装备，整体提升安全生产水平，防范遏制重特大事故，在查阅资料、实地调研、征集意见、座谈研讨的基础上，应急管理部危化监管司组织研究制定了《危险化学品企业安全整治和淘汰退出目录（2020年）（征求意见稿）》和《危险化学品安全生产淘汰落后技术装备目录（2020年第一批）（征求意见稿）》，拟印发各地区作为推进相关工作的依据，规范加快落实有关工作任务。
    二、主要内容

（一）《危险化学品企业安全整治和淘汰退出目录（2020年）（征求意见稿）》。
该目录是一套定性评价标准，突出底线红线，借鉴有关先行先试地区的经验做法，提炼了有关法律法规标准中危险化学品安全生产的重大问题隐患，形成目录，分为关闭退出（5条）、停产整改（18条）、限期整改（15条）三类，用于对企业安全生产条件进行评估。经评估属于关闭退出类的，依法暂扣安全许可证，责令停产停业整顿，经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的，依法吊销安全许可证，提请属地人民政府予以关闭；属于停产整改类的，责令停产停业整顿或停用有关装置设施，经整改仍达不到安全生产条件的，依法吊销安全许可证，提请属地人民政府予以关闭；属于限期整改类的，责令限期改正，经整改仍不符合要求的，责令停产停业整顿。

总体考虑该目录印发后，部署各地区按照依法依规、分类处置、政策引导、属地实施的原则，对照目录，组织对辖区内取得安全许可证的危险化学品生产、经营（带储存）企业及其他化工、医药企业进行摸底评估，根据评估结果将企业分为关闭退出类、停产整改类、限期整改类，并按照“一企一策”制定措施实施整治，通过一年时间，依法淘汰退出一批达不到安全生产要求的企业。要求各地区出台配套的政策措施，加强引导，推动优胜劣汰，实现安全发展高质量发展。

（二）《危险化学品安全生产淘汰落后技术装备目录（2020年第一批）（征求意见稿）》。
“使用淘汰落后的工艺技术、装备”是危险化学品企业安全整治和淘汰退出工作的重要评价项目，将列入关闭退出类或停产整改类。该目录旨在推动加快淘汰落后工艺技术装备，提升企业本质安全水平和安全保障能力，主要依据近年来化工重特大事故及典型事故暴露出的技术、装备方面的问题，如吸取河北张家口“11·28”重大爆燃事故和内蒙古乌兰察布“4·24“较大爆燃事故教训，提出禁止使用多节钟罩的氯乙烯气柜，同时征集了重点地区、有关行业协会和企业的意见建议，结合《国家产业结构调整指导目录》编制，2020年第一批列出了淘汰落后技术6种，淘汰落后装备12种，其中禁止类9项、限制类9项，并明确了限制范围、改造时限和代替建议。

    前期已就两个目录征求了有关重点省份和中央企业的意见，本次公开征求意见后，将进一步修改完善并按程序印发。后续将根据情况适时进行调整优化。
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